

# 百名警察入村当干部

## 金乡“百警联村”，百名警察管理村里治安



为方便“警察村官”在村里开展工作，金乡县公安局为每位民警配备了一辆自行车。本报记者 黄广华 摄

本报济宁11月16日讯 (记者 黄广华 通讯员 孙灵坤) 16日下午，金乡县公安局举行“百警联村”惠民工程启动仪式，100名民警即日起进驻该县100个相对落后的村庄，任职村党支部副书记，承担起农村的社会综合治安及部分村级公共事务管理职责，任期一年。

“目前，城里发生的各类新型案件，在农村几乎都找得到影子或苗头，我们必须要以有限的力量，想方设法遏制不断增长的综合治安、刑事案件。”金乡县公安局局长李庆春告诉记者。经过一段时间的酝酿，金乡警方推出了一项新计划，选派民警到治安情况相对比较严重、经济条件相对落后的地方当“村官”，从局机关抽调30名民警，派出所抽调70名民警，利用一年的时间参加一对一驻村工作。为方便驻村民警更好地开展工作，各乡镇(街道)以党委文件的形式任命驻村民警为村党支部副书记。

民警入村后，承担一部分村级公共事务管理职责。“既进得了门，又说得上话，更交得上心”，这是民警以普通村干部的身份登门走访的优势。民警能够获知村级建设管理中可能引

发的不安定因素、治安问题，大大拉近了警民之间的距离。同时，警民协作机制得以进一步深化，警民合作的范围得以进一步扩大。打破了原来民警单打独斗的局面，能够获取到常规途径难以掌握的重要信息。

驻村民警充分发挥执法规范化调研员、指导员的作用，从日常执法活动最容易发生问题的环节入手，从群众最不满意的方面改起，努力把每一个执法行为，每一个执法活动纳入制度、规范的有效约束之中，在潜移默化中推进了执法规范化进程。民警可以充分发挥村居干部的身份优势，使警务工作直接入户、到人，在同时开展村级事务管理和警务管理过程中，既节约了警力资源，又确保了工作效果，切实提高警务工作的效能。警村官住到村里后，每天在村里走访，警民关系更加密切，群众发现治安线索，都会积极向民警提供。通过走访获取线索，与公安业务手段相结合，必将能有效遏制案件的发生，也有利于案件的侦破。

据了解，如此大规模地组织民警进村挂职，兼任村官，这在济宁还是第一次，这也是济宁公安工作新思路的一个试点，明年将在全市推广。

### 面对面

警察村官闫化鹏：

## 给农村治安做有益补充

#### ●背景

闫化鹏作为金乡县公安局治安大队副大队长，对治安工作有自己的一套工作思路。在知道自己被选为“警察村官”后，他提前两个星期就到挂职的鸡黍镇赵马村进行了“体验”，他一周内有两天时间住在赵马村，参加赵马村的重大会议和决策。特别是涉及到社会综合治理的事，他必须牵头负责并落实每一个细节。在接受记者采访时，闫化鹏坦言有压力。

#### ●对话

记者：当了村官后，你最大的感受是什么？

闫化鹏：说话有人听了！比如推行“十户联防、邻里守望”的防范机制，原来村民把你当成一个警察，心里存在一定的抵触情绪，不愿意配合工作。如今，我以村支书的身份督促他们，他们就没事说了。

记者：对新工作有什么打算？

闫化鹏：将先推行三项措施：把印有自己照片的名片张

贴到村上小商店和村民聚集地点；在村务公开栏里不断更新法律法规知识；定时走访一些问题突出的村民。我可以在第一时间掌握辖区治安情况和事件苗头。按照以往经验，村里发生的矛盾、纠纷，要等到事态无法化解甚至爆发激烈冲突后，警察才知道情况。现在，我可以提前介入，相信以后因村民之间的矛盾引发的案件不会发生。

记者：你能说一下现在的感受吗？

闫化鹏：今天我正式成为一名“警察村官”，很激动，也深感压力很大。我这几天一直在思考，希望我的工作能够对我挂职的村庄，甚至整个金乡农村的治安做一些有益补充。我争取把这个试点搞好，总结出有用的经验。

本报记者 黄广华

### 对话

## 金乡县公安局党委书记、局长：李庆春 民警驻村，激活农村治安

李庆春在接受记者采访时表示，实施“百警联村”是一项惠民工程，也是金乡公安工作实施警力下沉、警务前移的一次新尝试。民警兼任村官后，能够把警察的优良作风带到农村基层组织，给农村基层党组织注入生机活力。同时，以村官身份走访、帮助群众，能够更直接地听取和反映群众的呼声、愿望，维护群众的利益诉求，推动党群之间的相互理解信任。民警村官将协助抓好各项党务工作，与村干部一道制定综治、发展规划，帮助提高村两委凝聚群

众，带领群众发展生产的能力，有效地加快了辖区新农村建设的步伐。

李庆春介绍，在开展综治方面，民警兼任村官后，经常参加村“两委”会议，对辖区底数清、情况明，能更有针对性地开展工作。原先村里邻里纠纷一闹就报到派出所，现在直接找到村官民警，问题就能得到很好解决，真正做到“小事不出村”。让老百姓真正能感到“过去一点小事都得跑派出所，现在再大的事在家门口就能解决。”

“在以后的工作中，我们将形成民警兼任村官工

作长效机制，使这一创新警务机制得到不断完善，成为服务社会主义新农村建设，服务当地经济社会建设的新动力。”李庆春说。

本报记者 黄广华

